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ФОРМУВАННЯ ЦІННІСНИХ ОРІЄНТАЦІЙ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ В УМОВАХ  

НОВОЇ УКРАЇНСЬКОЇ ШКОЛИ 

Постановка та обґрунтування актуальності 

проблеми. Зміни, що відбуваються в нашій країні 

останні десятиліття, глибоко торкнулися не тільки 

соціально-економічної, а й духовно-моральної сфери 

життя суспільства. В даний час має місце складний 

суперечливий процес переоцінки і переосмислення 

соціально-культурних цінностей. При цьому в 

найбільш скрутному становищі опиняється молоде 
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покоління, оскільки становлення їх життєвої позиції, 

світосприйняття здійснюється в ситуації, коли 

колишні, незаперечні цінності відкинуті, а нові, до 

яких суспільство прагне прийти, ще не повністю 

визначені.  

Нині питання утвердження цінностей є однією з 

актуальних проблем сучасного суспільства. 

Очевидним є той факт, що сталася зміна орієнтирів – 

від визначення цінностей до виявлення шляхів і 

засобів збільшення їх значимості. 

У вирішенні цієї гострої соціальної проблеми 

провідна роль відводиться початковій школі, де 

розгортається інтенсивний процес формування 

моральних якостей особистості дитини, всього 

спектра відносин дітей молодшого шкільного віку до 

дійсності.  

Проблема формування ціннісних орієнтацій 

молодших школярів є актуальною для сучасного 

етапу розвитку суспільства, що відображено в 

наступних нормативно-правових документах: законі 

України «Про освіту», «Про загальну середню 

освіту», Національній доктрині розвитку освіти ХХІ 

століття, Національній програмі виховання дітей та 

учнівської молоді в Україні, Концепції національного 

виховання, Концепції «Нова українська школа» тощо. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. У 

теоретичне осмислення даної проблеми внесли свій 

вклад дослідники (В. Алексєєва, Л. Архангельский, 

І. Бех, Ф. Василюк, Л. Виготський, С. Гончаренко, 

О. Дем’янчук, А. Запорожець, О. Здравомислов, 

Н. Лисенко, Н. Луйтеса, Є. Манузина, О. Норов, 

Т. Поніманська, К. Роджерс, О. Савченко, Л. Хомич, 

В. Ядов та ін), які розглядали у свої працях процес 

формування ціннісних орієнтацій молодого 

покоління.  

Проте, науково технічний прогрес і рівень 

соціально-економічного розвитку країни, 

обумовлюють і активізують необхідність пошуку і 

утвердження в системі виховання нових цінностей. 

Величезну роль в цьому напрямку відводять закладам 

освіти, які мають стати інструментом формування 

цінностей, світогляду, громадянської ідентичності 

молодого покоління, адаптації дітей, підлітків і молоді 

до темпів соціальних і технологічних змін. Соціально-

економічні реалії висувають і нові вимоги до змісту 

освіти, чим обумовлюється зміна традиційного 

підходу до навчання на комплексні педагогічні 

програми. 

Мета статті. Аналіз наукової літератури 

дозволяє обґрунтувати мету дослідження – 

проаналізувати проблему формування ціннісних 

орієнтацій молодших школярів в умовах Нової 

української школи. 

Методи дослідження. Теоретичні - аналіз 

психолого-педагогічної, соціологічної, навчально-

методичної літератури, офіційних документів; 

теоретичне узагальнення результатів досліджень. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 

Одним з основних завдань Нової української школи є 

забезпечення інтеграції й кооперації різних 

педагогічних систем в освітньому середовищі, 

формування динамічного самостійного мислення, 

пріоритетність моральних загальнолюдських 

цінностей, відповідальність, толерантність, 

лояльність по відношенню до інших, готовність 

захищати свої права і протистояти антигуманістичним 

проявам [6].  

Поняттям, що вказує на культурне, суспільне або 

особистісне значення явищ і фактів дійсності, є 

поняття «цінність». С. Єрмакова вважає, що цінності 

– це усвідомлені смислові утворення особистості [3]. 

Дослідниця О. Савченко науково обґрунтовує дві 

системи цінностей: 1) на які має орієнтуватися освіта 

сьогодні і в перспективі; 2) які мають створюватися, 

формуватися безпосередньо в освітньому процесі [7, 

с. 3–6].  

То ж можна стверджувати, що цінності є тим 

феноменом, який найтісніше пов’язаний зі сферою 

потреб людини, в яких і здійснюється оволодіння 

цінностями, їх поступове перетворення з явища 

«зовнішнього» у явище «для себе», тобто відбувається 

переорієнтація цінностей суспільних в цінності 

суб’єктивно значущі для самого індивіда [2, с. 31]. 

Знайомство дитини з цінностями починається з 

перших років життя в процесі дослідження 

навколишнього світу. Формування якостей 

особистості, виховання відбувається через набуття 

нового соціального досвіду і прийняття суспільних 

цінностей. 

Молодший шкільний вік це важливий період у 

розвитку людини. Навчальна діяльність є провідною, 

в умовах якої відбувається розвиток особистості 

школяра. Дитина, вступаючи до школи, отримує 

соціальний статус учня, занурюється в нові для нього 

соціальні відносини, отримує оцінки не лише своєю 

навчальною діяльністю, оцінюються також його 

вчинки, дії, якості особистості [5]. 

Молодший шкільний вік створює додаткові 

можливості для ефективного розвитку ціннісних 

орієнтацій, бо він характеризується такими віковими 

особливостями як підвищена емоційність, вразливість 

до зовнішніх впливів, спрямованість до світу 

позитивних цінностей, які проявляються у всіх видах 

діяльності: навчальній, ігровій, комунікативній, 

трудовій тощо. 

Ціннісні орієнтації - головний критерій, за яким 

виявляється ставлення людини до навколишнього 

світу. Саме вони визначають взаємодію людей в 

соціумі, узгодження і боротьбу їхніх інтересів, 

регулюють поведінку кожної людини, сприяючи 

майбутньому становленню особистості в суспільстві і 

життя [1, с. 8]. 

Під ціннісними орієнтаціями розуміється 

сукупність найважливіших якостей внутрішньої 

структури особистості, які є для неї особливо 

значущими і утворюють певну основу свідомості і 

поведінки особистості, які безпосередньо впливають 

на її розвиток. 

Ціннісні орієнтації дитини починають 

формуватися в сімʼї під впливом дорослих. У 

молодшому шкільному віці система цінностей 

продовжує формуватися під впливом школи, в якій 
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дитина проводить значну частину часу. Ціннісні 

орієнтації дитини зароджуються в прямих контактах з 

дорослими людьми, переживаються нею і 

приймаються емоційно в практичній діяльності, 

зіставляються з суспільними цінностями, 

закріплюються, розвиваються [3]. 

Результатом процесу формування ціннісних 

орієнтацій молодших школярів освітньому 

середовищі виступають такі якості-цінності, як любов 

до свого народу, Батьківщини; толерантність, 

співчуття і співпереживання, доброта; повага до 

старших; позитивне і творче ставлення до праці і 

навчання; любов до рідної мови, рідної культури, 

культурних цінностей держави [2, с. 27]. 

Організований в школі освітній процес, що 

спрямований на формування ціннісних орієнтацій 

школярів, розуміється нами як цілеспрямована 

діяльність педагога й має системний характер. Цей 

процес є досить тривалим в часі і не передбачає 

авторитарних нав’язувань думок педагога. 

Процес формування ціннісних орієнтацій у 

молодших школярів обумовлений реалізацією 

виховних впливів на когнітивному рівні, при якому 

виховний вплив націлений на систему знань учня; на 

емоційному рівні, при якому застосовуються виховні 

засоби покликані підтримувати у дітей молодшого 

шкільного віку конкретний емоційний настрій, 

підсилює інші психологічні впливи; на поведінковому 

рівні, при якому виховний вплив безпосередньо 

спрямований на молодшого школяра, спонукаючи 

його діяти певним чином і забезпечується 

підкріпленням у поведінці [3]. 

У процесі формування ціннісних орієнтацій у 

молодших школярів рекомендується використовувати 

систему педагогічних умов, які сприяють вирішенню 

проблем аксіологічного характеру: вільний розвиток 

позитивно значущих ціннісних орієнтацій; глибоке 

осмислення ціннісних орієнтацій; широке 

співвіднесення ціннісних орієнтацій з усією системою 

цінностей; перенос значущих ціннісних орієнтацій на 

різні життєві ситуації; самостійний пошук нових 

цінностей, що особисто їх приваблюють. 

Створення педагогічних умов і механізмів 

формування ціннісних орієнтацій як цілісний процес 

включає практичну, освітню та дослідницьку 

діяльність дітей молодшого шкільного віку й 

спрямована на формування таких ціннісних позицій, 

що максимально наближені до загальноприйнятих 

цінностей і відповідають сучасним умовами. 

Виховання повинно ґрунтуватися на 

загальнолюдських цінностях і будуватися з 

урахуванням особливостей етнічної та регіональної 

культур, вирішувати завдання залучення дітей до 

різних шарів культури (побутової, фізичної, 

матеріальної, духовної, інтелектуальної, моральної 

тощо), а також до знання інших культур. 

Критеріями оцінки ефективності процесу 

реалізації педагогічних умов є:  

• рівень розуміння молодшими школярами 

ціннісних засад, закладених в культурній спадщині;  

• рівень моральної вихованості учнів;  

• рівень вихованості (працьовитість, дбайливе 

ставлення до природи, красиве в житті школярів);  

• рівень спрямованості інтересів молодших 

школярів за напрямками: для себе; для рідних і 

близьких, для класу і школи, для всіх людей [3]. 

Процес формування ціннісних орієнтацій 

повинен включати наступні етапи: представлення 

цінностей вихованцю; усвідомлення ціннісних 

орієнтацій особистістю; прийняття ціннісної 

орієнтації; реалізація ціннісних орієнтацій в 

діяльності і поведінці; закріплення ціннісної 

орієнтації в спрямованості особистості і переведення 

її в статус якості особистості, тобто в свого роду 

потенційний стан; актуалізація потенційної ціннісної 

орієнтації, що полягає в якостях особистості. 

Основними формами виховної роботи вчителів 

щодо формування ціннісних орієнтацій повинні стати 

ігри, вікторини, класні години, етичні бесіди, народні 

свята, конкурси тощо. 

Висновки з дослідження і перспективи 

подальших розробок. Таким чином, виховне 

середовище школи має величезний потенціал і є 

одним з головних і ефективних факторів у формуванні 

ціннісних орієнтацій у молодших школярів. У Новій 

українській школі має консолідуватись виховний 

вплив усіх суб’єктів виховання (учнів, педагогів, 

батьків, представників громадськості тощо), що 

передбачає комплексне об’єднання виховних сил 

шкільного середовища. Перспективою подальших 

досліджень вбачаємо у пошуку форм, методів і засобів 

формування ціннісних орієнтацій молодших 

школярів. 
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ОЗНАЙОМЛЕННЯ МАЙБУТНІХ ВИКЛАДАЧІВ ЗАКЛАДІВ ПРОФЕСІЙНОЇ ОСВІТИ ШВЕЙНОГО 

ПРОФІЛЮ З СУЧАСНИМИ ІНФОРМАЦІЙНИМИ ТЕХНОЛОГІЯМИ ПРИ СТВОРЕННІ ОДЯГУ 

Постановка та обґрунтування актуальності 

проблеми. На теренах сьогодення, в умовах стрімких 

процесів глобалізації, постійних змін у суспільній, 

економічній, політичній та освітній галузях, система 

освіти вимагає реформ у методах та засобах 

підготовки фахівців у сфері легкої промисловості. 

Результатом має стати підготовка випускників 

закладів професійної (професійно-технічної) освіти 

конкурентоспроможними, здатними до саморозвитку 

протягом життя, творчого пошуку та професійної 

мобільності [5]. 
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